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NOTAT Befolkningens holdning til udfordringer i det 
offentlige sundhedsvæsen, september 2023  
I perioden 1. til 4. september 2023 har MEGAFON gennemført en opinionsundersøgelse for DSR. 
Formålet er at afdække danskernes holdning til udfordringerne i det offentlige sundhedsvæsen, 
herunder manglen på sygeplejersker. Undersøgelsen er baseret på 1.023 besvarelser.  
 
Mærkbar forbedring af borgernes sygepleje og behandling 
Tabel 1 viser, at 71% af befolkningen er helt eller overvejende enige i, at ansættelse af flere 
sygeplejersker i det offentlige sundhedsvæsen vil medføre en mærkbar forbedring af borgernes 
sygepleje og behandling. 9% er helt eller overvejende uenige i dette forhold.  
 
Tabel 1. Ansættelse af flere sygeplejersker i det offentlige sundhedsvæsen vil medføre en mærkbar 
forbedring af borgernes sygepleje og behandling 

 Antal Pct. 
Helt enig, Overvejende enig 727 71% 
Hverken/eller 173 17% 
Overvejende uenig, Helt uenig 87 9% 
Ved ikke 35 3% 
Antal respondenter 1.023 100% 

Kilde: MEGAFON  
 
62% af befolkningen er helt eller overvejende enige i, at den største udfordring i det offentlige 
sundhedsvæsen er mangel på sygeplejersker. 16% er helt eller overvejende uenige i dette forhold. 
Dette fremgår af tabel 2.  
 
Tabel 2. Den største udfordring i det offentlige sundhedsvæsen er mangel på sygeplejersker 

 Antal Pct. 
Helt enig, Overvejende enig 631 62% 
Hverken/eller 193 19% 
Overvejende uenig, Helt uenig 165 16% 
Ved ikke 34 3% 
Antal respondenter 1.023 100% 

Kilde: MEGAFON  
 
Tabel 3 viser at 67% af befolkningen er helt eller overvejende enige i følgende udsagn: ”Jeg er 
bekymret for, om det offentlige sundhedsvæsen hurtigt kan tilbyde den rette sygepleje og behandling, 
hvis jeg eller mine nærmeste bliver syge”. 18% er helt eller overvejende uenige i dette forhold.  
 
Tabel 3. Jeg er bekymret for, om det offentlige sundhedsvæsen hurtigt kan tilbyde den rette 
sygepleje og behandling, hvis jeg eller mine nærmeste bliver syge 

 Antal Pct. 
Helt enig, Overvejende enig 689 67% 
Hverken/eller 142 14% 
Overvejende uenig, Helt uenig 184 18% 
Ved ikke 8 1% 
Antal respondenter 1.023 100% 

Kilde: MEGAFON  
 
55% af befolkningen er helt eller overvejende enige i, at der i den nuværende økonomiske situation er 
der råd til at øge de offentligt ansatte sygeplejerskers løn. 17% er helt eller overvejende uenige i dette 
forhold. Dette fremgår af tabel 4.  
 



Tabel 4. I den nuværende økonomiske situation er der råd til at øge de offentligt ansatte 
sygeplejerskers løn 
 Antal Pct. 
Helt enig, Overvejende enig 560 55% 
Hverken/eller 208 20% 
Overvejende uenig, Helt uenig 173 17% 
Ved ikke 82 8% 
Antal respondenter 1.023 100% 

Kilde: MEGAFON  
 
Tabel 5 lister resultaterne af spørgsmålet: Hvilke politikområder synes det du er vigtigst at regeringen 
prioriterer i resten af denne valgperiode? Det var muligt at vælge 2 forhold. Det forhold som fylder 
mest for danskerne er ”Hospitaler og sundhed”, som 59% har angivet som vigtigst, at regeringen 
prioriterer i resten af denne valgperiode. 
 
Tabel 5. Hvilke politikområder synes det du er vigtigst at regeringen prioriterer i resten af denne 
valgperiode? Du kan vælge 2 områder 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Anm: Da det har været muligt at angive op til to svar, overstiger procenterne 100%. Kilde: MEGAFON  
 
 
Metode 
Internetundersøgelsen blev gennemført planmæssigt og fuldt tilfredsstillende i perioden 1. september 
til 4. september 2023.  
 
Respondenterne i alderen 18+ år er kontaktet via e-mail ved undersøgelsens start. De har haft 
mulighed for at besvare spørgsmålene fra 1. september kl. 12.30 til 4. september kl. 10.00. For en 
undersøgelse af denne art er 1.000 interview et passende antal interview til at give tilstrækkelig 
statistisk sikkerhed for de opnåede resultater. Til undersøgelsen blev anvendt en bruttostikprøve på 
2.514 e-mails. 1.023 brugbare interview er gennemført. En gennemførelsesprocent på 41% er 
tilfredsstillende for en internetundersøgelse. 
 

 Antal Pct. 
Hospitaler og sundhed 603 59% 
Miljø og klima 334 33% 
Ældre 151 15% 
Forsvaret  118 12% 
Social ulighed 114 11% 
Børne- og familieområdet 111 11% 
Folkeskole 110 11% 
Skat 103 10% 
Uddannelse 77 8% 
Kriminalitet 71 7% 
Tilbagetrækning og pension 67 7% 
Integration 46 5% 
EU og udenrigspolitik 41 4% 
Arbejdsløshed  18 2% 
Kultur 7 1% 
Andet 21 2% 
Ved ikke 7 1% 
Svar i alt 2.001 196% 
Antal respondenter 1.023 100% 
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